

湄洲日报

2025年12月
12 星期五

乙巳年十月廿三



中共莆田市委主管主办

国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12911期

A版

莆田工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAAA级旅游景区



ICBC 中国工商银行
莆田分行

社保金融市民卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
莆田分行

要装修找农行
家装分期

家装分期
广告

中国银行 莆田分行

家装分期

广告

月分期利率低至
0.08%

12期-60期按揭单利折算
最低年化利率
3.96%-4.11%

5年
最高
100万元
免押金
纯信用
最长
5年

莆田农商银行
福建农信

优企贷
广告

企业贷款 年利率
2.4% 最高 1000万元
小微企业
利息低 纯线上
融资快

百年农信 百姓银行

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

明年经济工作抓好以下重点任务

- 一是坚持内需主导，建设强大国内市场
- 二是坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能
- 三是坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力
- 四是坚持对外开放，推动多领域合作共赢
- 五是坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动
- 六是坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型
- 七是坚持民生为大，努力为人民群众多办实事
- 八是坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险

新华社北京12月11日电 中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作。李强作总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出要求。

会议指出，今年是很不平凡的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利完成。我国经济顶压前行，向新向优发展，现代化产业体系建设持续推进，改革开放迈出新步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更加有力。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议认为，通过实践，我们对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会：必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战。

会议指出，我国经济发展中老问题、新挑战仍然不少，外部环境变化影响加深，国内供强需弱矛盾突出，重点领域风险隐患较多。这些大多是发展中、转型中的问题，经过努力是可以解决的，我国经济长期向好的支撑条件和基本



12月10日至11日，中央经济工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
新华社记者 燕雁 摄

趋势没有改变。要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，明年经济工作在政策取向上，要坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经济治理效能。要继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量，加强财政科学管理，优化财政支出结构，规范税收优惠、财政补贴政策。重视解决地方财政困难，兜牢基层“三保”底线。严肃财经纪律，坚持党政机关过紧日子。要继续实施适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量，灵活高效运用降准降息等多种政策工具，保持流动性充裕，畅通货币政策传导机制，引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。健全预期管理机制，提振社会信心。

会议确定，明年经济工作抓好以下重点任务。

一是坚持内需主导，建设强大国内市场。深入实施提振消费专项行动，制定实施城乡居民增收计划。扩大优质商品和服务供给。优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施，释放服务消费潜力。推动投资止跌回稳，适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，继续发挥新型政策性金融工具作用，有效激发民间投资活力。高质量推进城市更新。

二是坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能。制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心。强化企业创新主体地位，完善新兴领域知识产权保护制度。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”，完善人工智能治理。创新科技金融服务。

（下转A2版）

今日 A3 版刊发人民日报社论
坚定信心、鼓足干劲，确保“十五五”开好局起好步

四中全会精神在基层

石门澳作业区构建“港口+能源+仓储+服务”发展模式，助力打造千亿产业集群——

港产城联动奏响“奋进曲”

□全媒体记者 洪颖

我们的港口

12月5日早上7时，石门澳作业区11号泊位，寒风阵阵。随着2万吨级船舶“朋友”轮靠泊，3个大型抓斗迅速开动起来，抓取船上的煤炭。该泊位最近通过省级验收后，迎来第3次接卸任务。

记者看到，煤炭经输煤廊道，传送至后方的2个全封闭式干燥棚中。“有泊位、有仓储，设施完善。煤炭品控高，可随时调度出仓，以满足用煤需求，支撑周边产业发展。”福建省石门澳港口建设发展有限公司生产部主管

林振杰举例说，如果石门澳园区内的永荣科技公司需要500吨的煤炭，港口这边30分钟就能完成输送任务。

随着多个泊位及配套设施陆续建成，石门澳作业区逐步构建起“港口+能源+仓储+服务”发展模式，服务福建永荣科技己内酰胺（CPL）项目、三棵树石门澳生产基地、丙烷脱氢制丙烯产业链等项目，不断做大港口吞吐量，助力临港产业高质量发展。

其中，石门澳作业区新建的6号、9号泊位分别为5000吨级、10万吨级

的液体散货泊位，目前已顺利完工、等待验收。泊位投用后，将成为我省唯一具备液氨作业资质的化工码头，让化工原料运输从现有的公路运输模式转向安全系数更高、成本更低的海陆联运模式，填补全省大型液氨海运作业空白。

同时，6号、9号泊位建有配套罐区，包括12个化工原料储罐、2个消防水罐，总储容量7万立方米；同步建设汽车装车区、物流仓储区等，规划了预

留罐区空间，由此形成“前港后库”协同体系，大幅降低危化品运输风险，为我市新型功能材料产业发展提供稳定的原料供应保障。

进入化工罐区前，手机等非防爆物品须提前放入指定的柜中。”在石门澳作业区6号、9号泊位配套罐区的液氨装车区，工作人员表示，对于进入装车区的专车和司机，安全检查很严格。他们慎之又慎落实监管措施，确保安全装车和出入库。（下转A2版）



图为泊位装卸的煤炭经输煤廊道，传送至全封闭式干燥棚中。

全媒体记者 杨洲 摄

莆田网: http://www.ptxw.com

莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号

邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145

发行热线 2692002

本版责编: 朱金山

本版美编: 刘智豪

总编室 2691147

办公室 2696602

莆田四大名果、百威雪津啤酒等展区特色彰显
有一种「甜」叫莆田



图为莆田四大名果展区。全媒体记者 蔡昊 摄

“购在中国 全闽乐购”莆田优品焕新消费季于12月8日启动后，现场集中展出莆田四大名果、百威雪津啤酒、状元系列礼盒等产品。

作为我市特色农业的“金字招牌”，四大名果展区人气旺盛。围绕四大名果开发的桂圆干、果脯、饮料、罐头等衍生品整齐地陈列在展台上，呈现了从鲜果到深加工的完整产业链条。墙上，“有一种‘甜’叫莆田”几个大字引人注目。

其中，产自城厢区华亭镇五云村的“四季蜜”龙眼鲜果堪称冬日里的“稀罕物”，展区特设的品尝台前排起小长队。“冬天能吃到这么新鲜的本地龙眼，很甜，口感很好。”一名消费者说道。记者了解到，该品种依托当地独特的地理环境，通过科学培育实现晚熟，果实饱满晶莹，肉质爽脆清甜，且种植过程绿色天然，展现我市水果产业的生态优势。

据活动负责人介绍，此次展区精选的产品，正是莆田“靠山吃山、靠海吃海”的产业缩影。从山地孕育的果茶，到海洋滋养的生鲜，再到匠心酿造的美酒，全方位呈现食品产业“酒菜鲜果茶”发展的成果，彰显“中国食品产业名城”的魅力。

百威雪津啤酒展区带来了鹏岛精酿、科罗娜、雪津等知名品牌。百威雪津经过多年的发展，成为规模庞大的低碳智慧工厂，带动产业链延伸，展现莆田酒类制造产业的实力。

依托广阔海域与优质滩涂资源，我市大力发展海产品养殖、精深加工产业集群。此次展区，新膳食品、海元食品、壹路鲜伴和渔樵耕等企业亮相，带来了鲍鱼产品、头水紫菜等海鲜类食品。不少人当场下单，把心仪的美食带回家。

此外，莆田优品精选展台则融合“妈祖文创”与“城市味道”，展出的产品将地方文化与产业特色巧妙结合，吸引了许多消费者关注。

全媒体记者 林英